Przykładowe zadania z ćwiczeń rachunkowych z chemii analitycznej

(przeliczanie stężeń i rachunek błędu)

1. Zmierzono zawartość miedzi w jej rudzie, otrzymując następujące wyniki:




2.21%     2.28%     2.27%     2.22%      2.06%


Czy ostatni z tych wyników powinien zostać odrzucony? Użyj testu Dixona (dla N=5 Qkryt=0.64) oraz testu 4d.

2. Z danych poprzedniego zadania oblicz średnią i wywnioskuj, z jaką dokładnością (z iloma cyframi znaczącymi) powinno się tę średnią zapisać. Spróbuj także określić błąd, jakim obarczona jest średnia.

3. Dwóch laborantów oznaczało zawartość wody w tkance roślinnej. Ich wyniki były następujące:

	laborant 1
	laborant 2

	82.5
	82.2

	82.7
	81.7

	82.1
	82.9

	82.8
	82.0

	83.1
	



Czy ich wyniki są porównywalne? Czy można je połączyć i wyciągnąć wspólną średnią?
4. W klasie liczącej 35 uczniów otrzymano następujące wyniki ze sprawdzianu:

	szóstek
	2

	piątek
	5

	czwórek
	6

	trójek
	8

	dwójek
	10

	jedynek
	4



Czy rozkład ocen jest normalny (dzwonowy)? Jakie wnioski o skali trudności sprawdzianu i/lub przygotowaniu klasy można wyciągnąć z powyższych wyników?

5. Za pomocą komputera, np. takiego programu jak poniżej w Basic wygeneruj 100 liczb pseudolosowych. Dla tak otrzymanych wyników dokonaj analizy za pomocą szere​gów rozdzielczych i zdecyduj, jaki jest rozkład. Oblicz średnią arytmetyczną i medianę.

1 dim x(100)

2 for i=1 to 100

3 x(i)=RND*100

4 print x(i)

5 next i

6. Dla danych z poprzedniego zadania oblicz prawdopodobieństwo, że kolejna (sto pierwsza) wygenerowana liczba będzie mieścić się w zakresie:


a/ od 0 do 0.2


b/ od xśr– do xśr+(gdzie xśr - średnia arytmetyczna,  - odchyl. standardowe)

7. Roztwór wodny H​2SO4 ma pH=2. Jakie jest stężenie molowe kwasu siarkowego w tym roztworze?

8. Zmieszano 20 cm3 roztworu H2SO4 o pH=2 z 80 cm3 HCl o tym samym pH. Oblicz stężenie molowe jonów Cl- w mieszaninie.

9. Ile cm3 roztworu HCl o stężeniu 0.1 M należy dodać do 100 cm3 H2SO4 o pH=3, aby pH mieszaniny wyniosło 2?

10. Roztwór wodny H​2SO4 ma stężenie 24%mol. Jakie jest stężenie %wag. kwasu siarkowego w tym roztworze? MH2SO4=98 g/mol, =1.55 g/cm3

11. Na jednej z butli w naszym Wydziale widnieje następujący napis: “Hel «mokry»: zawiera 80 vppm H2O”. Ile gramów pary wodnej zawiera 100 dm3 tego gazu w warunkach normalnych?

12. Oblicz współczynnik aktywności i aktywność jonów siarczanowych w 0.1 M roztworze H2SO4
13. Oblicz współczynnik aktywności i aktywność jonów fosforanowych w 0.1 M roztworze K3PO4
